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（一）任务来源
根据国标委发【2019】26号文《关于下达<车用乙醇汽油>等13项强制性国家标准制修订计划的通知》，受工信部委托，由全国汽车标准化技术委员会摩托车分技术委员会牵头组织标准起草工作，上海机动车检测认证技术研究中心有限公司负责GB 17353-2014《摩托车防盗装置》的修订，项目计划编号：20192424-Q-339。
（二）标准编写的目的和意义
当今社会摩托车偷盗已成为最常见的犯罪行为之一，摩托车被盗数量逐年上升，给社会治安带来极大不安定因素，如何防止车辆被盗及被盗后如何追回，成为困扰每一位车主的难题。为保障车主的财产安全，避免造成不必要的经济损失。做好摩托车防盗保护，从而使车辆处于安全、不受侵害、不出现未授权使用的问题，成为车主和社会关注的焦点。同时，构建大公共安全理念，为摩托车车主提供实时的综合性安全服务举措，利用现有卫星定位系统的高科技手段，作为原先机械式锁止防盗装置的延伸和加强，不断提高技术能力，使防盗手段真正起到作用，达到预期的目的，促进摩托车和轻便摩托车的安全防盗技术发展。
从国家政策方向：《国家卫星导航产业中长期发展规划》：“以公众出行信息服务需求为引导，重点推动北斗兼容卫星导航功能成为车载导航、智能手机的标准配置”。 
由于国内还没有对摩托车和轻便摩托车在电子网络防盗技术上有相关技术标准，结合我国北斗卫星定位系统产业发展的契机，及车主对摩托车非授权使用的关注。原标准中的要求已不能满足当前行业发展的需求。因此，修订标准将围绕卫星定位产业发展方向，提高卫星定位技术在摩托车安全领域的应用。
（三）编制过程
1.标准任务分工
2017年11月，上海机动车检测认证技术研究中心有限公司牵头成立了标准编制工作组，吸收中国质量认证中心、天津内燃机研究所（天津摩托车技术中心）、中检西部检测有限公司、千寻位置网络有限公司、雅迪科技集团有限公司、江苏新日电动车股份有限公司、五羊-本田摩托(广州)有限公司、厦门雅讯网络股份有限公司等企业共同参与标准修订工作。
2018年3月，工作组与国内多家摩托车和轻便摩托车整车厂进行技术交流，对摩托车产业的前瞻发展有了充分了解。
2018年4月16日，项目小组前往由国家兵器集团和阿里巴巴集团共同成立的千寻位置技术有限公司，对国内现有北斗定位技术进行了深入考察与交流。为标准后续修改的市场技术达成能力进行全面了解。
2.标准编制阶段
为了制定与国际主流管控技术保持一致、同时符合国内法律、法规及管理办法，符合中国摩托车技术发展要求，起草组针对国外主流的防盗装置管控法规、管理要求，国内法律法规和管理办法，以及中国摩托车技术和卫星导航技术的前沿展开调研和分析工作，提炼出标准修订的基本技术路线和方向。
标准修订计划于2019年9月正式下达，为保证标准的先进性、科学性及适用性等，防盗装置标准工作组成员单位针对国外主流的防盗装置管控法规、管理要求，国内法律法规和管理办法，以及中国摩托车技术和卫星导航技术的前沿展开调研和分析工作，提炼出基本技术路线和方向。
2019年10月31日，标准修订工作组启动会议，召开工作组会议。对于标准修订的工作计划进行分配，会上就 GB 17353《摩托车和轻便摩托车防盗装置》工作组讨论稿及项目研究清单展开了充分的讨论，从数字式钥匙概念、定位装置概念、豁免要求、检测方法、过渡期要求等方面对强标的修订内容提出了意见和建议。
2019年11月16日，起草组前往由中兵北斗应用研究院和阿里巴巴集团共同成立的千寻位置技术有限公司，就GB 17353标准中涉及的卫星定位相关技术内容进行交流。会上讨论了卫星定位技术背景，全球四大卫星导航系统建设与应用产业化发展概况，卫星导航定位终端现状及发展趋势。并对北斗产业市场应用情况，北斗交通运输市场的应用，车辆网普及应用进行了深入的沟通。北斗在国家安全和重点领域标配化使用，在大众消费领域规模化应用，正在催生“北斗+”融合应用新模式。随着技术水平的成熟及社会对卫星导航认知度的提升，高精度卫星导航定位应用的范围持续拓宽，与其他产业的融合度不断增强。随着地理信息、安全监控、健康监测、智慧城市、精准农业等领域对卫星导航定位需求的逐渐加大，高精度卫星导航定位应用市场规模呈快速扩大趋势。
2019年12月2日，起草组与国内影响较大的ublox、MTK、和芯星通、中科微、泰斗、国科微等厂商进行了交流。核心芯片是卫星导航定位系统的关键部分之一，核心芯片的优劣在很大程度上决定了不同导航定位产品的性能差异，芯片技术直接关系到导航定位产品的技术指标和未来发展走向。导航定位未来市场容量的巨大吸引力使得芯片产业得以快速发展，目前已有十余家厂商推出了GPS芯片。交流调研中，起草组对主要厂商芯片进行了分析，对定位芯片指标进行了对标，对其中主要定位芯片价格进行了调研。
摩托车防盗标准研究工作组第二次工作会议于2020年4月23日在上海召开。标准起草人汇报了标准修订涉及卫星定位装置调研情况、卫星定位装置精度检定方法调研情况，并就EMC测试与卫星定位精度测试方法、摩托车防盗装置标准修订涉及技术内容和试验验证内容与专家展开讨论，确定后续试验验证内容与方向。
2020年8月11日与智能汽车传感器检测校准实验室进行技术交流，关于标准修订中涉及的定位装置的卫星定位试验的验证方法。针对现有卫星导航系统定位试验方法，从样品部件与样品摩托车角度对水平定位精度测试进行充分沟通。初步确定树荫工况试验、高架下工况试验、空旷场地工况试验等场景的测试方法定义，并依据行业中现有BD 420005-2015 北斗/全球卫星导航系统（GNSS）导航单元性能要求及测试方法，对静动定位精度、动态定位精度、测试精度、冷启动首次定位时间、重捕获时间、捕获灵敏度、重捕获灵敏度、跟踪灵敏度等参数方面进行试验需求的讨论。拟定验证试验的方案。同时对试验涉及的检测设备进行了调试。
2020年10月20日与电子电器检测研究实验室进行技术交流，关于标准修订中涉及的定位装置的EMC试验的验证方法。会议对EMC试验涉及的车辆宽带电磁辐射发射试验（频率范围：30～1000 MHz； 测试距离：3m）和车辆窄带电磁辐射发射试验（频率范围：30～1000 MHz；测试距离：3 m）进行了充分讨论。同时对于暗室内的信号传输方法进行了沟通。完成第一阶段EMC验证试验。
摩托车分标委的标准修订工作组于2021年1月15日召开摩托车防盗标准修订会。本次会议主要对GB17353《摩托车和轻便摩托车防盗装置》的草案讨论稿进行全体讨论。
2021年5月20-21日在四川成都召开全国汽车标准化技术委员会摩托车分技术委员会五届四次工作会议。结合前期工作组问卷调研情况，再次对标准技术内容进行讨论。确定定位装置作为出厂选装件，如安装应满足标准中要求，并就无锁芯车辆防盗装置要求考核、定位装置工作精度等问题基本达成共识。根据会上专家提出意见对标准草案进行修改，形成征求意见稿，面向行业和社会公开征求意见。
[bookmark: _Toc64898476]二、编制原则、强制性国家标准主要技术要求的依据及理由
（一）编制原则
1.规范性原则。本文件的在编写过程中按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》、GB/T 20000.2—2009《标准化工作指南 第2 部分：采用国际标准》、GB/T 20001.4—2014《标准编写规则 第 4 部分：方法标准》等相关标准给出的规则起草。
2.科学性原则。本文件在编写过程中，贯彻《标准化法》等相关的法律法规，充分考虑了摩托车行业内相关卫星定位领域和数字式钥匙的现行标准，在深入调研的基础上，吸收和听取摩托车主机厂、检测机构的意见和建议，标准的技术指标充分调研了国内、国际标准法规的要求，标准的关键项目和关键指标均有参考来源或经过试验验证及专家论证。
3.广泛性原则。本文件在编写过程广泛考虑了各种类型的摩托车及行业通用的试验方法，标准的适用范围具有相当的广泛性，在确保满足准确度要求和科学合理的前提下，充分考虑我国卫星导航系统与数字式钥匙产业发展的现状。
（二）主要修订内容
1.增加引用GB/T 25259、GB/T 39267界定的术语和定义，增加定位装置、数字式钥匙术语定义（见第3章）；
2.增加了2类、3类防盗装置对电机不能起动的要求（见第4章，2014年版的第3章）；
3.增加了车辆安装定位装置的要求（见5.2）
—— 车辆定位装置可选择安装。如安装了定位装置应符合本文件要求。
4.更改了防盗装置设计时应符合的要求，豁免了数字式钥匙不适用的要求（见5.3，2014年版的4.1）
—— c）只有当锁舌完全开启或关闭时，才能将机械式钥匙拔出。即使插入机械式钥匙，也不应使其处于任何影响锁舌接合的中间位置。使用数字式钥匙车辆豁免本条款。
5.增加了使用数字式钥匙时的要求（见5.4，2014年版的4.2）
—— 通过一把机械式钥匙或数字式钥匙的独立操作即能满足5.3条所规定的要求。
6.增加了数字钥匙锁止系统代码的要求（见5.8）
——锁止系统的数字式钥匙至少应有50000种变化且编入滚动代码，和/或扫描5000种变化至少需要24 h。
7.更改了锁的设计，区分有无锁芯的锁类设计要求（见5.10，2014年版的4.7）
——有锁芯的锁的设计、制造和安装应保证当其处于锁止位置时，除用所配钥匙外，用任何工具均不能以小于2.45 N·m的扭矩转动锁芯。
对于带有销式制栓的锁芯，位置相邻、工作方向相同的制栓不能超过两个。在同一把锁中，相同的制栓不应超过总数的60%。
对于带有片式制栓的锁芯，位置相邻、工作方向相同的制栓不能超过两个。在同一把锁中，相同的制栓不应超过总数的50%。
8.增加了定位装置的功能（见5.15）、设计（见5.16、5.17）、结构和环境适应性要求（见5.18）
——对于定位装置，应具有实时定位、报送功能。在车辆位置发生非授权移动时，终端应能提供实时的经度、纬度等定位状态信息。
——定位装置的设计，在车辆行驶过程中，不能对车辆的转向机构、传动装置、动力机构进行锁止和停止运转。 
——对于定位装置在设计时的各部分都应在安装后防止被未授权人容易而迅速地接触或用不正当手段干预，被解除警戒、使之失效，或是用廉价的、容易隐蔽的、一般公众容易携带和制造的工具所破坏。
——定位装置结构和环境适应性应满足企业设计条件如下：
a)工作温度：-20℃～60℃；
b)防护等级：防护等级按 GB/T 4208-2017描述的方法测定，满足IP 65要求；
c)电磁兼容性：按附录C描述的方法进行测试。
9.更改了防盗装置应满足的特殊要求的表述，增加了数字钥匙的豁免要求（见6.1）
——除一般要求外，1类至4类防盗装置还应满足以下特殊要求： 
a)对于1类或2类的防盗装置，机械式钥匙仅在钥匙转动时车辆被锁止（数字式钥匙豁免）；方向把或转向盘处于适当的位置时，锁舌与相应的槽相接合；
b)对于3类防盗装置，它应该通过车辆部件上的单独动作或转动钥匙预先关闭锁舌。如果锁舌被预先关闭，钥匙应不能被拔出，除非与5.3 c)相一致。
10.增加了装有定位装置的车辆应满足的要求（见6.5）、精度要求（见6.6）、定位装置信号输出的要求（见6.7）
——对于利用全球卫星导航系统对车辆进行位置定位的定位装置，装置系统至少内置一种或多种卫星定位系统。
——对于定位装置，空旷环境工作状态下，在HDOP≤4时达到以下精度：
静态水平定位精度优于10m（CEP 95%）； 
动态水平定位精度优于10m（CEP 95%）。
——对于定位装置，在车辆内需预留信号检测接口或预留平台检测账号，输出信号数据格式满足NEMA-0183 语句格式。
11.更改了标准实施过渡期要求（见第7章，2014年版第6章）；
12.修改了3类防盗装置的循环试验（见附录A，2014年版附录B）；
13.增加了电子式钥匙防盗装置的电磁兼容性试验（见规范性附录B）；
——增加了定位装置的电磁兼容性试验（见规范性附录C）在原有车辆电波暗室设备的基础上，需要增加与车载GPS定位系统建立卫星信号连接的测试设备，采用卫星信号模拟器进行动态定位工况模拟。
在车辆进入暗室前，测试设备准备就绪。暗室内安装信号放大装置，将外部的2G/4G网络引入暗室内部，以便于云端数据的传输，并且采用矢量信号发生器装置，能够在试验过程中模拟发出虚拟的动态定位信息。
车辆进入暗室后，调节信号模拟器参数，调整链路功率大小，确保链路连接稳定，车载卫星接收机电平处于接收机动态范围内，车辆上电，确保车载GPS能够正常工作。
根据上述标准法规中所规定的技术参数进行试验（见下表试验技术方案），试验时长为10分钟，测试过程中，记录并关注云端输出的参数。
将信号源中的定位数据信息导出与云端平台接收到的定位信息进行时间轴上的经纬度比对，判断定位偏差距离和偏差点数，分析在试验过程中车辆GPS信号实时的变化情况。
14.增加了定位装置的卫星定位性能试验方法（见规范性附录D）
——静态定位试验：使用厘米级卫星导航系统，接入卫星信号模拟器中，在空旷环境工作状态下，连续录制1h以上定位数据。
将卫星信号模拟器接入被测定位装置的射频输入口，连续测试1h以上，将获取的定位数据与模拟信号标准点坐标进行比较，计算定位精度的标准差，应符合6.6的要求。
动态定位试验：使用厘米级卫星导航系统，接入卫星信号模拟器中，在空旷环境工作状态下，录制如下定位数据：以5m/s±1m/s的速度，沿直线运行至少1min～2min，然后在5s内沿同一直线将速度降到0。	
以2.5m/s±0.5m/s的速度，在水平面沿直线运动至少100m，并在运动中相对直线两侧以11s~12s周期均匀偏移2m，保持至少2min。
被测定位装置接收模拟器输出的射频仿真信号，每秒钟输出一次定位数据，以模拟器仿真的用户位置作为标准位置，计算定位精度的标准差，应符合6.6的要求。
（三）依据及理由
1.标准调研问卷
为使《摩托车和轻便摩托车防盗装置》标准的制修订内容更科学合理，标准起草工作组于2021年3月开展深入调研与意见征集，为标准的起草提供依据。截止当年4月27日，共回收调研问卷32份。其中，受访者包含第三方检测机构协会6家，整车企业26家。工作组对调研问卷信息整理汇报如下：
（1）标准涉及新增定位装置的安装是建议强制安装还是选择安装的问题。
32份问卷报告中，其中可接受强制安装的受访企业反馈3份。建议选择安装的企业单位反馈28份。1份问卷未给出意见。从问卷数据信息近九成相关企业从不同角度分析，建议对标准涉及新增定位装置的安装是以选装方式进行实施。
（2）对于选装原因的调研。
对问题1中建议选装定位装置的企业进行进一步调研，对选装原因进行分析和总结。对于建议选装定位装置的原因分析后可发现，选装的原因考虑主要集中在“定位装置与防盗装置本身的性质区别角度”，近8成的企业表述定位装置与防盗装置存在技术差别。
其次各企业关注的是“定位装置安装后所产生的一次性成本与长期的通信成本”的影响。同时可见大部分企业对于现有定位装置的技术还是比较有信心的，而技术的后续服务难度任存在一定疑问。也有多家企业从消费者角度考虑给予了一定的建议：消费者不一定需求该功能，强制性将定位装置安装于每台车辆上，相当于强制用户上报其位置信息及日常行动轨迹，用户被迫将个人隐私交给他人，不能有效保护个人隐私。定位装置的安装和定位服务应由用户根据车辆价值和个人使用需求来自行选择。如果消费者选择自行拆除，这增加生产企业和用户的成本并且造成了不必要的浪费。
（3）术语“防盗装置protective device”保持2014版定义不变；新增“定位装置positioning device”定义
在前几次的工作组会议各企业的充分沟通后，建议不把定位装置归类到防盗装置中，另外新增“定位装置 positioning device”定义。绝大部分企业同意新增定位装置定义与防盗装置进行区别。也有企业认为定位装置不属于防盗装置，因此建议用另外的标准来进行定义，而不是一起写入防盗标准中。
（4）术语“机械式钥匙mechanical key”修改为：“用于只能对同一辆车上一件或多件锁止系统进行锁止或解除锁止的机械部件”。
对于将机械式钥匙定义修改成：“用于只能对同一辆车上一件或多件锁止系统进行锁止或解除锁止的机械部件”的建议调研。90%以上的受访企业同意定义的修改内容。另外有受访企业建议：“同一辆车上一件或多件锁止系统进行锁止或解除锁止的机械部件”这个概念太大，会和发动机内部零部件功能重合。也有企业建议修改为：“能对锁止系统进行操作的机械部件，并且仅能通过该机械部件进行操作”。理由：原文中的“只能”意思不对，锁止系统的数量没必要强调。
（5）新增术语“数字式钥匙digital key”：车辆用户通过专用程序向一个或多个终端通信，对同一车辆上一个或多个锁止系统进行锁止或解除锁止的部件。注：仅适用于生产厂在车辆第一次出厂前的随车部件。
对于新增“数字式钥匙”定义的进行调研。调研结果80%以上的受访者同意新增数字式钥匙的定义。另外有企业建议：“车辆用户通过专用程序向一个或多个终端通信”表述欠妥当，因为车辆用户不能直接通过专用程序进行相关操作，程序是代码，而代码是通过载体起作用，因此用户操作的是程序的载体，而不是程序本身。建议修改为：“车辆用户通过操作随车部件向一个或多个终端通信，通信的结果可以对同一车辆上一个或多个锁止系统进行锁止或解除锁止，具有该功能的随车部件被称为数字钥匙。注：仅适用于生产厂在车辆第一次出厂前的随车部件。”还有企业建议：术语“数字式钥匙”中需补充定义：数字式钥匙在功能缺失的情况下，需有其他备用的方法进行解除锁止状态。另有企业建议：通信终端也好，锁止系统也好，没必要强调“一个或多个”，建议删除。理由：1辆车上一般只有1个车辆锁止装置，最好不要把“鞍座锁”“装电瓶的侧盖锁”等混入防盗装置的范畴，避免执行争议（譬如：鞍座钥匙上有编号应该不违反GB本意）该结果提议对于数字钥匙的定义以及处理数字钥匙系统的导入的妥当性和其描述进行充分的确认以及讨论。
（6）新增4.2 定位装置分类，即“利用卫星导航系统对车辆进行定位防盗”；原2014版中1-4类为4.1防盗装置分类。
修改为：4.1防盗装置 1类：只对转向机构进行锁止；2类：能锁止转向机构，并能使发动机不能启动或不能驱动电动机；3类：预加载荷锁止转向机构，并能使发动机不能启动或不能驱动电动机；4类：传动装置的锁止。4.2 定位装置利用卫星导航系统对车辆进行定位的附加功能。
对于防盗装置与定位装置的分类进行调研。调研内容中新增定位装置的类别与防盗装置进行区分。
绝大部分企业同意新增定位装置的类别与防盗装置进行区分。有企业建议改为定位通讯装置。
（7）通过一把机械式钥匙转动一次，或通过一把数字式钥匙与车辆通信即能满足5.1条（2014版的4.1条）所规定的要求。建议对通信后的指令执行进行补充定义。
对数字式钥匙的开启形式进行定义调研。80%以上受访企业同意对通信后的指令执行进行定义。爱玛建议在此基础上增加c、电子解除/锁定锁舌，解除后电子控制旋转锁舌伸缩。数字是钥匙指令需描述清楚是否必须带有锁舌这类机械锁止机构？数字钥匙与车辆通讯有两种意思：1、有电子信号进行设防解防即可；2、除了1条所列功能外还必须要通过电子手段控制锁舌的伸缩；如果是第2条需考虑产品的可靠性，可对各厂家进行产品/方案的调研。（市场上目前有两种电子龙头锁具：a、直接电子控制锁舌的伸缩；b、电子解除/锁定锁舌，解除后手动旋转锁舌的伸缩）有企业建议应考虑过于细化的定义是否会限制企业技术路线的自主选择性。关于数字钥匙的导入的妥当性在UNR62的讨论已经结束了，还没有反映在法规里面。现定义的内容约束可能会限制技术的创新和发展。天摩所建议改为：“通过一把机械式钥匙或数字式钥匙的一步操作即能满足5.1条所规定的要求。”原因是（1）“通过一把数字式钥匙与车辆通信”此处的“通信”含义比较模糊，无法准确表明动作如何实施。（2）根据欧洲标准ECER  62中的条款“5.2 The requirements of paragraph 5.1 shall be met by the single application of one key.”，其表达的意思主要有两个方面，一是强调“通过一把钥匙”，二是强调“通过一次运用（操作）”，对于本条款，只要能够准确的表达出以上两个要求即可。（3）此处的“通信”我简单理解为信号的连接，只要数字式钥匙靠近车辆，信号即可自动连接实现通信，不需要人为进行其他的操作。并且，结合目前已经被应用的数字式钥匙，通信（钥匙在车辆附近）后都需要通过按压或者旋转等人为操作才可以实现锁止。（4）如果对通信后的指令执行进行补充定义，有可能会限制“通过一次运用（操作）”的动作形式，不利于企业的创新和科技的发展。
（8）建议删除“防盗装置应作为一个原装部件安装在车辆上（即该装置由生产厂在车辆第一次销售前安装在车辆上）。1至4类涉及车锁应牢固地安装在防盗装置中（如在取走覆盖件或其他固定装置后，并用机械式钥匙开启锁舌后，或数字式钥匙开启通信后，才能将车锁取出）。”的内容。）
调研受访企业仅有半数同意该修改条款。对于反对该条款的企业意见如下：该条款与欧洲标准ECE R62第5.4条款要求一致，为了做到与国际接轨。防盗装置作为一个强制性认证和检验项目，必须是要作为原装部件安装在车辆上。如果不强制性安装在车辆上，就不需要也无法进行强制性认证。如果删除该条款，有可能导致有些生产厂家在车辆设计、制造和销售时不安装防盗装置，那么如果车辆就通过外部设备，如一条铁链，将车辆锁止，也能够起到防盗的作用，但是这样就违背了制定本标准的意义。该条款还需要工作组进行有效的调研与沟通后给出详细意见。
（9）机械式钥匙或数字式钥匙和锁上不应有相关逻辑关系的可见代码。
对于各种形式钥匙上是否需要显示代码描述进行调研。近8成受访企业同意在钥匙上不应有相关逻辑关系的可见代码。有企业感觉该条款还存在执行的困难性。
（10）锁的设计、制造和安装应保证当其处于锁止位置时，除用所配机械式钥匙外，用任何工具均不能以小于2.45 N·m的扭矩转动锁芯。（对于使用数字式钥匙车辆豁免该条款）。对条款内容进行丰富，满足不同物理锁舌的需求。
对于机械钥匙的转动扭矩进行进行数字式钥匙的豁免定义的调研。大部分受访企业同意该条款。有企业认为数字式钥匙控制锁具，同样需要一定的扭矩转动锁芯，无需豁免条款。
（11）对于定位装置，应具有实时定位、报送功能。在车辆位置发生非授权移动时，终端应能提供实时的时间、经度、纬度等定位状态信息，通过无线通信方式上传。
对定位装置的功能进行定义调研。绝大部分受访企业同意该条款。有企业认为应考虑定位装置处于信号通讯正常时才能达到要求，信号通讯异常时无法满足要求（如车辆处于地下车库，隧道等无信号区域，或遭受信号屏蔽区域）。
（12）对于定位装置的各部分都应在安装后防止被未授权人容易而迅速地接触或用不正当手段干预，被解除警戒、使之失效，或是用廉价的、隐蔽的、公众能够携带和配备的工具所破坏。
对于定位装置的安全性进行定义调研。大部分受访企业同意该条款。有企业认为需要对工具、时间上进行定义。
（13）定位装置的防护等级按照 GB/T 4208-2017的要求适用于代码 IP 65 条件。
对于定位装置的防护等级进行定义调研。绝大部分受访企业同意该条款。有企业认为IP65等级防水，在高压水枪洗车时可能存在隐患。也有企业认为考虑定位装置在车辆上的不同安装位置情况，不建议对防护等级做出硬性统一要求。
（14）对于1类/2类的防盗装置，机械式钥匙仅在钥匙转动时车辆被锁止，方向把（方向盘）处于适当的位置时，锁舌与相应的槽相接合。建议在“仅在钥匙转动时车辆被锁止”添加“或通过其他机构进行锁止”的内容。
对于原机械钥匙对车辆锁止功能上添加对其他机构进行锁止的功能进行调研。绝大部分受访企业同意该条款。有企业认为对于1类/2类的防盗装置，机械式钥匙仅在钥匙发生动作时车辆被锁止，方向把（方向盘）处于适当的位置时，锁舌与相应的槽相接合。
（15）对于定位装置，在工作状态下，在HDOP≤4（空旷环境）时，静态水平定位精度优于10m（CEP 95%）；在HDOP≤4（空旷环境）时，动态水平定位精度优于10m（CEP 95%）。
对于定位装置的性能参数进行定义调研。绝大部分受访企业同意该条款。有企业认为10m的定位精度需要再确认一下成本和精度实现简易程度，后续仍旧需要进行验证。
（16）对于定位装置，在车辆内需预留信号检测接口，输出信号数据格式满足NEMA-0183语句格式。
[bookmark: _GoBack]对于定位装置的信号接口形式进行定义。有超过半数的受访企业同意该条款。有部分企业认为接口并入ECU检测接口内共用。也有少部分企业不同意预留接口认为会给设计及生产遗留较大影响。
2.试验验证
（1）第一阶段验证试验
标准起草工作组于2020年11月23日至12月4日开展第一阶段为期两周的全面验证试验，本次试验对5个摩托车样品进行定位及EMC试验验证，收集试验数据为后续确定试验方法进行深入调研，通过此次试验基本确认标准涉及的试验方案。（完整试验内容见附件1）。
（2）第二阶段验证试验
标准起草工作组与2021年5月3日至7日开展为期一周的第二阶段验证试验，本次试验对1个摩托车样品进行完善后的试验进行全流程验证。在试验后发现EMC试验着重于对骚扰后定位装置永久性损坏进行了测试，但对骚扰过程中的定位装置状态缺乏验证。试验方法需要在第三阶段验收试验前进行完善。（完整试验内容见附件2）。
（3）第三阶段验证试验
标准起草工作组与2021年6月8日至18日开展为期两周的第三阶段验证试验，本次试验对4个摩托车样品进行最终试验全流程验证。本次试验对标准内涉及的试验内容进行充分论证，同时完成试验方法定型。（完整试验内容见附件3）。
[bookmark: _Toc64898477]三、与有关法律、行政法规和其他标准的关系
GB 17353由以下部分组成：范围、规范性引用文件、术语和定义、分类、一般要求、特殊要求。其规定了摩托车和轻便摩托车防盗装置的安装要求，属于强制性范围。本标准本身为摩托车、电动摩托车准入要求，未被其他标准引用，无其他配套标准。
[bookmark: _Toc64898478]四、与国际标准化组织、其他国家或者地区有关法律法规和标准的比对分析
1.采用国际标准和国外先进标准的情况
国外防盗技术起步较早，政府也针对防盗性能制定了严格的法律法规，同时微电子技术和计算机软件技术的进步也推动了市场对汽车防盗技术进行研究和升级。最初的机械防盗装置也逐步融合了电子防盗功能，防盗装置技术整体向多功能化，网络化发展。
目前在汽车方面，目前现行的GB 15740《汽车防盗装置》修改采用ECE R18-02。2010年GB/T 25985《汽车防盗装置的保护》标准发布，该标准修改采用了ECE R116-02系列。GB 20816《车辆防盗报警系统乘用车》修改采用IEC 60839，该标准适用于防盗装置的前装与后装市场。
2.与国际同类标准水平的对比情况
本标准修订过程中参考采用联合国欧洲经济委员会ECE R62法规《关于带方向把机动车辆防盗装置的统一规定》。与ECE R62相比在结构上有较多调整。
2018年10月9日至12日，关于UN ECE R62（轻便摩托车L1/摩托车L3防盗）第3号增补提案，增加以激活或关闭防止车辆被未经授权的使用的设备的机电和电子设备的规定。通过插入新的机电和电子设备，如应答器-即使没有机械钥匙的传统功能-也可以根据UNECE R62成为型式认证的一部分。该变化点使得R62与允许类似的机电和电子设备，以防止未经授权使用M1和N1级车辆的R116一致。该建议旨在容许类似的装置使用在R 62适用的车辆。
[bookmark: _Toc64898479]五、重大分歧意见的处理过程、处理意见及其依据
无。
[bookmark: _Toc64898480]六、对强制性国家标准自发布日期至实施日期之间的过渡期的建议及理由
[bookmark: _Toc64898481]本标准的实施过渡期考虑如下：
（1）对于新申请型式批准的产品，自本文件实施之日起开始执行。
（2）对于已获得型式批准的产品，自本文件实施之日起第13个月开始执行。
[bookmark: _Toc64898482]七、与实施强制性国家标准有关的政策措施
工业和信息化部发布了《道路机动车辆生产企业及产品准入管理办法》（工业和信息化部令第50 号），通过《道路机动车辆生产企业及产品公告》对道路机动车辆生产企业及产品进行准入管理。本强制性国家标准已纳入该管理体系，由国家工业和信息化部依据本标准对相关产品进行准入管理，并依法对违反强制性国家标准的行为进行处理。
《中华人民共和国标准化法》第二十五条规定“不符合强制性标准的产品、服务，不得生产、销售、进口或者提供”；第三十六条规定“生产、销售、进口产品或者提供服务不符合强制性标准，或者企业生产的产品、提供的服务不符合其公开标准的技术要求的，依法承担民事责任”。
《中华人民共和国产品质量法》第十三条明确规定，“可能危及人体健康和人身、财产安全的工业产品，必须符合保障人体健康和人身、财产安全的国家标准、行业标准”。
工信部发布的《车辆生产企业及产品生产一致性监督管理办法》中也明确提出，“工业和信息化部通过生产一致性监督检查，确认车辆生产企业生产和销售的产品是否符合一致性要求，是否符合国家政策和管理规定以及强制性标准、法规要求”。
[bookmark: _Toc64898483]八、是否需要对外通报的建议及理由
本标准为强制性国家标准，部分技术条款与国际标准或者与有关国际标准技术要求不完全一致，且本标准涉及人身健康和生命财产安全，依据《强制性国家标准管理办法》与世界贸易组织的要求，需要进行WTO/TBT 通报。
九、废止现行有关标准的建议
本标准全部替代GB 17353-2014《摩托车和轻便摩托车防盗装置》。
[bookmark: _Toc64898484]十、涉及专利的有关说明
[bookmark: _Toc64898485]本标准不涉及专利问题。
十一、强制性国家标准所涉及的产品、过程或者服务目录
本标准为修订标准，全部替代GB 17353-2014《摩托车和轻便摩托车防盗装置》。所涉及产品主要包括摩托车和轻便摩托车。
[bookmark: _Toc64898486]十二、其他应当予以说明的事项
无。
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