
关于《北京市数字经济全产业链开放
行动方案》编制情况的说明
北京市经济和信息化局

为深入贯彻落实习近平总书记关于支持北京开展“两区”建设的重要指示精神，着力推动我市数字经济全产业链开放，我局组织编制《北京市数字经济全产业链开放行动方案》（以下简称《方案》）。
一、总体考虑
在《方案》编制过程中，我们梳理分析国内外数字经济政策举措，实地走访数字经济相关企业30余家，召开相关企业、专家学者、行业协会、律所等中介服务机构座谈会10次，先后两次征求相关委办局和主要区的意见建议，形成研究报告和政策措施。《方案》力求解决数字经济发展中遇到的政策、机制、标准等全产业链开放方面的突出问题，主要把握以下五点：
一是突出数据要素，以数据链贯穿“数字经济”全链条。以激活数据要素潜能为引擎，以全方位数字化转型为主线，采用数据链、产业链并行方式梳理数字经济发展的共性与垂直领域的个性问题。其中，数据链涵盖数据“聚、通、用、管”全生命周期，包括数据采集、加工、共享、开放、登记、评估、交易等环节；产业链侧重数据发展需求较迫切的垂直行业，包括科技研发和知识生产、工业互联网、智能网联汽车、数字医疗、数字金融、智慧城市以及交易流通为主的数据服务产业等。
二是坚持问题导向，力求解决企业发展主要诉求。按照“小切口、快落地、先易后难”的原则，针对数据规模扩容和质量有待提升、数据共享和开发利用缺乏制度保障、数据交易制度规则尚不完善、重点领域创新发展和要素支撑不足等问题，提出两到三年内可落地，且有针对性的措施对策，形成激活数字经济全产业链的实施路径。
三是注重衔接互补，与其他规划共筑“一盘棋”形成合力。《方案》聚焦数字经济全链条发展的关键议题，注重与全球数字经济标杆城市实施方案、“十四五”高精尖产业发展规划、数字经济地方立法的差异性和互补性，做好与数字贸易示范区和国家服务贸易创新发展示范区实施方案的错位协同，同时为即将出台的《北京市数字经济促进条例》进行政策性探索。
四是体现多维开放，力争形成数字经济领域改革创新的北京标杆。对标国际国内先进规则，以数字经济产业链的关键环节开放带动改革创新，以“对内为主”，重点呼应国家“十四五”期间决策部署和重点任务，力求在北京先行先试；同时“兼顾对外”，争取在数据跨境等方面率先形成创新成果。
五是统筹发展与安全，牢牢守住安全底线。《方案》以数字安全为前提推动数字经济发展，构建保障数据安全的系统能力，落实数据全生命周期安全保护，加强新业务、新业态风险防范，以科技手段赋能监管创新，探索包容审慎的新型监管机制。
二、主要内容
以“数据驱动、开放创新、应用牵引、安全发展”为原则，研提6个方面、22条改革措施，努力打造数据驱动的数字经济全产业链发展高地。具体如下：
一是加速数据要素化进程。推进数据采集处理标准化，组建数字经济标准委员会，实施数据分类分级管理，开展数据资产登记和评估试点，建设数据资产登记中心，探索将数据资产纳入资产管理体系。
二是推动要素市场化改革突破。积极推动增值电信业务对外开放，持续加大数据开放共享力度，促进数据交易繁荣健康发展，逐步健全数据资产评估、登记结算、交易撮合、争议仲裁等市场运营体系，完善数据跨境流动服务。
三是打造数字技术新优势。集中突破高端芯片、人工智能、关键软件、区块链等领域关键核心技术，超前布局6G、未来网络、类脑智能、量子计算等未来科技前沿领域；吸引国内外开源项目与机构在京落地，形成以公共平台、底层技术、龙头企业等为核心的多样化数字技术创新生态。
四是赋能重点产业创新发展。加快科技研发和知识生产产业发展，推动工业互联网和区块链融合发展，探索出台工业软件、基础软件首版次应用奖励、保险补贴等措施；加快推动智能网联、数字医疗、数字金融、智慧城市等产业发展。
五是加强数字经济治理。完善数字经济安全体系，建立安全评估机制，提升关键信息基础设施安全防护能力，推动隐私计算技术产业化，探索在京建设国际开源社区；完善企业合规体系建设，引导平台经济健康发展，探索沙盒监管机制，推动互联网3.0示范区建设。
六是增强数字经济发展支撑。鼓励符合条件的市场主体参与数字基础设施的投资、建设和运营，积极申报国家新型互联网交换中心试点；优化数字经济营商环境，支持设立数字经济创投和产业发展基金；加大数字化人才培养，引进数字经济领军人才；落实数据知识产权保护工程，树立数字经济全产业链包容审慎监管和容错理念。
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