
关于《道路运输车辆技术管理规定（修订征求意见稿）》的起草说明

为深入贯彻《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国节约能源法》《中华人民共和国道路运输条例》等法律、行政法规规定，认真落实国务院深化“放管服”改革、促进物流降本增效等决策部署，进一步优化完善道路运输车辆技术管理制度，更好适应新形势下道路运输安全、绿色发展需要，我部组织对《道路运输车辆技术管理规定》（以下简称《车规》）进行了修订。有关情况说明如下：
一、修订背景

为加强道路运输车辆技术管理，提升车辆本质安全水平，促进行业节能减排，1990年，我部颁布了《汽车运输业车辆技术管理规定》（交通部令1990年第13号，以下简称13号部令）。2016年，为进一步厘清政府部门监管责任和企业主体责任，在13号部令的基础上，整合《道路运输车辆维护管理规定》（交通部令2001年第4号），制定发布了《道路运输车辆技术管理规定》（交通运输部令2016年第1号）。2019年，为贯彻落实《国务院关于修改部分行政法规的决定》有关要求，结合《道路运输条例》修订，我部组织对《车规》进行了修正，明确了从事普通货运经营的总质量4500千克及以下普通货运车辆不适用《车规》。

《车规》发布实施以来，对于规范道路运输车辆技术管理工作，提升车辆本质安全水平，促进行业健康有序发展发挥了重要作用。但随着国务院深化“放管服”改革、优化营商环境、促进物流降本增效等改革部署的深入推进，道路货运车辆“三检合一”、异地检测、网上年审等利企便民举措落地实施，以及《中华人民共和国安全生产法》明确的“生产经营单位必须执行依法制定的保障安全生产的国家标准或者行业标准”等要求，现行《车规》有关条款内容已不适应行业发展实际需求，亟需进行全面修订，进一步优化完善道路运输车辆技术管理制度。
二、修订原则

一是坚持底线思维。牢固树立安全发展理念，对标道路运输行业发展新形势新要求，健全完善道路运输车辆技术管理制度体系，从严把关新进入道路运输市场车辆的安全性能，加强在用车辆使用管理和事后监管，不断提升车辆本质安全水平。

二是坚持问题导向。全面评估现行《车规》执行效果，聚焦道路运输安全事故暴露问题短板，调整相关制度设计，厘清管理职责边界，压实各方责任，切实解决好道路运输车辆技术管理工作中的梗阻问题。

三是坚持利企便民。深入贯彻国务院“放管服”改革决策部署，围绕经营者反映集中的难点堵点问题，全面落实道路运输车辆检验检测制度改革，便利道路运输经营者异地检测、结果互认、网上年审，切实减轻经营者负担。

四是坚持统筹衔接。依法依规调整道路运输车辆技术管理要求，推动《车规》与现行法律法规，以及党中央、国务院有关决策部署保持高度统一、有效衔接，加快推动行业治理能力现代化。

三、修订过程

2019年，我部启动《车规》修订工作，组织对《车规》执行情况进行了系统评估，广泛征求各地交通运输主管部门、相关行业协会和道路运输经营者的建议，系统梳理国家层面相关改革部署和法律法规要求，以及地方行业管理部门、道路运输经营者反映集中的问题诉求，明确了修订思路，形成了《车规》修订草案。2020年以来，我部多次组织召开专家咨询会、专题研讨会，深入论证《车规》各条款合法性、合理性、可操作性，广泛征求各地交通运输主管部门、相关科研单位、相关行业协会、相关部委的意见，根据反馈意见情况，对《车规》进行反复修改完善。
四、修订的主要内容

从事前准入把关、事中使用管理、事后监督检查三个层次，对《车规》整体框架进行了优化调整。主要修订内容如下：

一是落实国务院“放管服”改革部署，进一步完善“三检合一”检测数据共享及网上年审要求。落实国务院关于推进道路货运车辆“三检合一”改革部署，增加了“三检合一”检测数据和检测报告联网共享共用要求及相应法律责任要求；增加了道路运输车辆网上办理年审要求。将“机动车综合性能检测机构”“汽车综合性能检测机构”统一调整为“机动车检验检测机构”，将“综合性能检测”调整为“检验检测”。调整车辆检验检测和技术等级评定周期及频次，与公安部门年检周期与频次保持一致。明确货车可在全国范围内开展异地检测。明确网上年审凭证具有同等法律效力。

二是依法履行法定职责和部门“三定”职责，进一步明确道路运输车辆营运安全相关要求。依据《安全生产法》“三管三必须”要求和强制执行保障安全生产的国家标准或行业标准等规定、《节约能源法》关于加强对交通运输营运车辆燃料消耗检测和监督管理规定、《道路运输条例》关于车辆与经营业务相适应并经检测合格的要求，以及交通运输部“三定”职责“拟定经营性机动车营运安全标准”，增加了新进入道路运输市场的车辆应当符合经营性机动车营运安全技术标准及实车核查要求，在用车辆转籍过户实车核查要求，以及车辆报废退出要求，切实保障道路运输车辆安全性能。

三是围绕提升利企便民服务水平，优化调整车辆使用管理规定。综合考虑政策衔接、安全管控、行业稳定、标准修订等情况，对在用客车类型等级年度复核要求进行了优化调整。细化车辆维护作业项目要求，对二级维护实施分类管理，推动落实企业车辆维护主体责任，减轻运输经营者负担。

四是发挥信息化手段作用，优化车辆档案管理要求。结合道路运输车辆实车核查和道路货运车辆“三检合一”改革要求，进一步优化车辆技术档案、管理档案、检测档案等的相关内容。细化依托道路运政管理信息系统等信息化手段，加强道路运输车辆技术管理和档案管理要求。

五是规范调整表述，强化法规制度衔接。将“高速公路客运”调整为“一类和二类客运班线、包车客运”,与《道路旅客运输及客运站管理规定》保持一致。落实《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》（国务院令第752号），将“道路运输管理机构”调整为“县级以上地方人民政府交通运输主管部门”。
其他相关条款内容作了文字编辑修改。
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