北京市关于加快打造信息技术应用创新
产业高地的若干政策措施
为贯彻落实我市“十四五”时期高精尖产业发展规划，加强技术突破，深化行业应用，加快优质企业培育集聚，优化完善产业生态，特制定以下政策。
    一、升级技术创新生态。支持集成电路、基础软件企业在京发展创新联合体，以应用生态为导向，促进技术创新迭代，重点项目纳入“筑基”工程；加快云计算、区块链领域信创技术的发展路径规划与研发，构建基于信创云、信创链的完整技术生态，通过“揭榜挂帅”“赛马”等机制给予资金支持；支持企业开展“信创应用+人工智能”融合创新，推进信创产品智能升级。以上方向列入市级、区级重点研发攻关及产业化项目。
二、推进开源开放模式。鼓励我市企业积极参与国际开源项目，为国际开源社区做出贡献；支持国际国内开源组织在京落地并提供服务，对其在京设立的共享开源平台给予资金支持，孵化开源企业，形成开源企业集聚区。软件项目研发类财政资金原则上优先支持开源项目；建立开源参与程度科学评价体系，支持优秀开源项目、人才申报北京市科学技术奖。

三、打造行业标杆示范。支持我市企业与金融、能源、交通、安防、教育、医疗等行业用户联合攻关、验证解决方案。对于首次解决重点行业典型应用场景需求并实际落地的优质解决方案，给予“首方案”奖励，按照解决方案中信创部分非硬件费用合同额的10%给予奖励，最高不超过3000万。

四、加强行业标准创制。实施信创2.0标准工程，支持企业、机构等在金融、能源、交通、安防、教育、医疗等重点行业，基于行业典型应用场景标杆示范，联合打造一批地方标准、国家级团体标准。支持信创2.0标准落地应用，对首批次贯标的用户企业，给予“首贯标”资金奖励，每批次奖励最高不超过500万元。
五、深化行业推广应用。在我市智慧城市建设中推广使用开源软件和信创产品；支持重点行业开放应用场景，推广信创2.0标准，对重大项目建设给予资金支持，最高不超过1000万元；对于在京设立的行业共性适配平台，根据产品适配和解决方案推广应用程度，给予不超过500万元资金支持；遴选行业优质解决方案，由国家信息技术应用创新展示中心进行展示推广。
六、加力研发中心引进。支持国际知名机构及企业、国内软件百强企业在京落地软件研发中心，探索将研发投入强度与综合地均税收挂钩的评价机制。支持各类市场主体研发中心参与我市“筑基”工程，对研发投入（自筹部分）年增量10%以上的单位，给予补贴。
七、提升园区发展能级。以经开区国家信创园为载体，对新设立的国家重点实验室、新型研发机构、重点行业适配平台等，根据员工入驻数量、比例等条件，给予5年租金减免。对重点企业或机构人员薪资收入产生的区域经济贡献中开发区地方财政可支配部分给予资金奖励。给予重点企业、机构“一企一策”支持。
八、开拓资金支持渠道。支持金融机构开发信创软件项目研发贷，对重大软件项目给予不超过三年全额贷款贴息支持。鼓励企业积极参与并购贷、人才贷政策试点，探索提高并购贷款承贷比例、科技人才股权回购等企业融资模式。设立信创生态产业基金，支持孵化、培育信创产业链上下游专精特新、“小巨人”企业。
九、支持信创企业上市。提高信创专精特新、“小巨人”企业在北交所等交易市场上市挂牌效率，加速形成信创板块，对在北交所等交易市场上市的企业给予市级补贴，区级财政资金补贴不低于市级标准。推动专业机构参与“募贷联动”试点，对开展信创底层核心技术研究、前沿技术攻关的企业提供融资支持，并探索对试点机构的风险补偿机制。
十、引育信创人才梯队。支持信创卓越工程师培养，分批次、分梯队建设信创人才队伍，按照相关政策，在人才引进、住房保障、个税减免、子女入学、医疗服务等方面加大服务支持力度。支持产教融合人才实训基地建设，推动实践型人才培养和转换，同时鼓励产业链头部企业和有关事业单位开发信创技术及应用课程，强化订单式人才培养，择优给予资金奖励。


