
自治区发展改革委关于建立健全支持新型储能健康有序发展配套政策的通知
各地、州、市发展改革委，国网新疆电力有限公司，各有关能源企业：
为贯彻落实党的二十大精神，按照自治区党委十届历次全会安排部署，为进一步加快推进我区储能产业发展，提升电力系统调峰能力，推进以新能源为主体的新型电力系统建设，根据《国家发展改革委国家能源局关于加快推动新型储能发展的指导意见》（发改能源规〔2021〕1051号）、《国家发展改革委办公厅 国家能源局综合司关于进一步推动新型储能参与电力市场和调度运用的通知》（发改办运行〔2022〕475号）、《国家能源局关于印发〈新型储能项目管理规范（暂行）〉的通知》（国能发科技规〔2021〕47号）等文件精神，结合我区实际，制定如下配套支持政策。

一、优化储能与新能源协同机制。加快开发利用各类储能调峰资源，努力增加新能源并网规模，新能源项目开发应按要求采用自建或共建、租赁或购买储能服务等方式配建储能设施。鼓励采用液流电池、压缩空气或二氧化碳储能、飞轮储能、重力储能等储能方式，提高系统调节能力。自治区发展改革委组织国网新疆电力公司定期测算分地区储能建设规模需求，各地（州、市）合理确定储能区域布局和投运时序，制定新型储能年度建设方案报自治区发展改革委备案。支持新能源企业共建大容量共享储能设施或推动第三方投资建设，拓宽储能综合利用价值。同一区域内已建成的配建储能设施具备独立计量、独立控制条件的，可通过技术手段改造转为独立储能（含共享储能），实现储能的系统调控和单独计量功能，具备统一调度和交易结算的技术条件。

二、完善新型储能市场价格机制。鼓励储能以独立身份参与电力市场中长期交易或现货交易。独立储能电站可自主选择参与电能量（中长期交易、现货）、辅助服务等市场，也可部分容量分别参与上述市场交易。新能源配建储能自行选择与配建主体一体参与市场化交易或通过技术改造转为独立储能后单独参与，涉及源网荷储一体化项目的储能原则上暂不转为独立储能。独立储能放电上网时，作为发电市场主体参与中长期交易，执行分时交易上网电价；充用电时，视同电力用户执行峰谷分时电价政策，参与中长期交易与发电企业签订分时段市场合约。独立储能电站向电网送电的，其相应充电电量不承担输配电价和政府性基金及附加。抓紧制定印发《储能参与中长期交易实施细则》，明确具体交易规则。电力现货市场运行后，独立储能电站用电电价、上网电价按现货市场价格及规则结算。

三、试行独立储能容量电价补偿。对我区建成并网的独立储能电站实施容量补偿。2025年底前，补偿标准按放电量计算，2023年暂定0.2元/千瓦时，2024年起逐年递减20%（即2024年补偿标准0.16元/千瓦时、2025年补偿标准0.128元/千瓦时）。补偿所需资金暂由全体工商业用户共同分摊，电网企业按月根据补偿资金规模和工商业用电量测算分摊标准。

四、加快推动独立储能参与辅助服务市场。鼓励独立储能自主报量参与调峰辅助服务市场，现阶段执行特殊调用支持政策，在全网弃风弃光时段根据电力调度机构指令进入充电状态的，对其充电电量进行补偿，具体补偿标准为0.55元/千瓦时；其放电量按照0.25元/千瓦时结算，不再享受容量电价补偿。储能参与调峰和电力保供的补偿费用按照《新疆电网发电侧储能管理暂行规则》（新发改规〔2020〕6号）进行分摊。电网企业在同等条件下确保优先调用储能设施，南疆四地州投运独立储能项目原则上2023年全年调用完全充放电次数不低于100次。《新疆电力辅助服务市场运营规则》出台后，独立储能按照相关市场运营规则参与辅助服务市场交易。

五、建立共享储能容量租赁制度。鼓励新能源企业以共同建设、租赁容量的模式实现配置储能需求，支持独立储能项目通过出售、租赁调峰容量等共享服务回收建设成本并获得合理收益，对应容量不再享受容量电价补偿。储能电站容量租赁给新能源场站，可代替新能源自建储能作为并网条件。鼓励已批复尚未开工建设的市场化新能源配套储能，按地区集中建设共享储能，规模不小于5万千瓦/20万千瓦时（4小时储能时长）。储能容量租赁价格由市场主体协商确定具体标准。2025年前，自治区发展改革委按年度发布容量租赁参考价格（2023年参考价暂定300元/千瓦·年），引导储能容量租赁价格合理形成。新能源企业和共享储能项目企业根据当年租赁参考价签订不低于5年租赁协议或合同。探索建立新型储能容量市场，推动风电、集中式光伏与新型独立储能进入容量市场进行交易。

六、加大分时电价实施力度。研究进一步优化现行分时电价政策，提高峰谷分时浮动比例，拉大峰谷电价价差，延长午间谷段时长，出台深谷电价政策。鼓励工商业电力用户配置储能、开展综合能源利用等方式减少高峰时段用电，增加低谷时段用电，降低用能成本的同时，推动削峰填谷。

七、健全储能灵活调度管理机制。电力调度机构要完善储能调度运行规程，优化调度运行机制，保障各类储能能够公平合理利用。持续健全调度自动化系统，创新调度控制技术手段，支撑储能独立参与系统调峰、新能源与配建储能联合运行、新能源与共享储能统一优化调控，实现各类储能灵活优化调用。能源监管机构应在《电力辅助服务管理实施细则》《电力并网运行管理实施细则》制修订时，明确、细化各类储能的考核和补偿标准，激励储能企业使用好、维护好储能设施，规范电力调度机构在临时调峰、紧急调峰时调用储能的行为。

八、提高独立储能设施利用效率。独立储能项目单位应按照相关标准和规范要求，按程序向调度部门上传运行信息、接受调度指令。电网企业应科学制定独立储能电站调度运行管理规定，明确相关规程规范。为保证项目调峰和储能能力可用性，电网调度机构不定期对独立储能项目开展调度测试，充分发挥独立储能电站在调峰、调频等方面的优势。

以上政策自发布之日起实施，有效期至2025年12月31日，由自治区发展改革委会同相关部门负责解释。如遇国家政策调整，与国家政策不一致的，按照国家政策执行。

                              自治区发展改革委

                                   2023年5月16日


