
结合老旧小区改造加快推动电动汽车

充电设施建设专项工作方案

为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻落实省政府工作要求，抓好“电动福建”建设相关工作，结合老旧小区改造推动电动汽车充电设施建设，制定本方案。

一、工作目标
推动我省列入国家年度改造计划的老旧小区建设电动汽车充电设施或预留安装条件，规范电动汽车充电设施建设申报流程，简化审批手续，解决老旧小区充电设施建设难题。

二、基本原则
（一）坚持因地制宜，精准施策。科学摸排老旧小区充电设施短板和电力容量、消防安全等条件，科学合理制定老旧小区电动汽车充电设施建设或预留安装条件方案，不搞“一刀切”、不层层下指标。鼓励将充电基础设施建设纳入老旧小区基础类设施改造范围，并同步开展配套供配电设施建设。
（二）坚持居民自愿、多方参与。坚持“共同缔造”理念，充分征求居民意见。按照谁收益、谁出资原则，积极推动群众出资参与老旧小区电动汽车充电设施建设，充分调动管线单位、运营单位等社会资本参与老旧小区充电设施及配套供电设施建设。

（三）坚持建管并重，加强管理。坚持建设、管理两手抓，推动充电设施及配套供电设施建设同步建立长效管理机制，避免充电设施及配套供电设施失修失养失管。
三、工作内容

（一）明确实施范围。本方案的老旧小区是城市或县城（城关镇）建成年代较早、失养失修失管、市政配套设施不完善、居民改造意愿强烈，且自2024年起列入国家年度改造计划的住宅小区（含单栋住宅楼）。

（二）开展摸底调查。各地老旧小区改造牵头部门会同供电公司组织相关单位，对拟列入改造计划的老旧小区进行摸底调查，评估电动汽车充电设施相关电力容量、空间位置、消防安全等建设条件，确定具备充电设施建设条件的老旧小区清单。老旧小区改造实施单位牵头街道（城关镇）、社区、规划设计单位、小区业主代表、供电公司等单位组成工作专班，针对拟实施改造且具备条件的老旧小区，将电动汽车充电设施建设或预留安装条件纳入居民意见征求内容，掌握小区居民对建设充电设施和出资改造的意愿。对于不满足电动汽车充电设施建设条件的老旧小区，工作专班应告知小区居民，社区应做好居民解释沟通工作。
（三）制定建设管理方案。对于满足空间位置、消防安全等充电设施建设条件、居民改造意愿强烈且列入改造计划的老旧小区，老旧小区改造实施单位应会同街道（城关镇）、社区组织小区居民、供电公司等明确建设内容、出资方案以及运营管理方式，形成老旧小区电动汽车充电设施建设管理方案或预留安装条件方案，充电设施及配套供电设施建设应与老旧小区改造工程同设计、同施工、同验收、同使用。其中，对于私人车位，鼓励变压器、低压电缆分支箱、计量箱以及之间的电力电缆一次性建设到位，并同步建设计量箱至机动车停车位配电线路的管道或桥架，满足充电桩直接装表接电条件；对于公共停车位，应考虑公共充电桩总体布局，优先考虑两个停车位共用一个充电桩，采用集中布置方式，便于使用、管理、维护及车辆进出，保障人员及设施的安全，配套计量箱应尽量靠近公共充电桩。充电设施建设或预留安装条件所涉及的表前供电线路及设备改造费用由供电企业承担，改造完成后，纳入供电企业有效资产，由供电企业负责日常维护和管理；充电设施建设或预留安装条件所涉及的土建部分建设费用、充电设施及表后供电线路建设费用按照谁收益、谁出资原则，积极推动群众出资、充电设施运营单位参与等多渠道筹措资金，鼓励将充电基础设施纳入老旧小区基础类设施改造范围予以政府财政支持。
（四）做好方案公示审查。各地老旧小区改造牵头部门应组织老旧小区改造实施单位将电动汽车充电设施建设管理方案纳入老旧小区改造方案，按照《老旧小区改造规程（试行）》做好改造方案公示和联合审查工作。

（五）抓好充电设施建设。老旧小区改造实施单位应会同供电公司、施工单位等相关单位制定科学施工方案，保障工程质量和安全文明施工。设计、施工、管线等技术团队要全过程现场跟踪技术服务，及时解决现场技术问题。老旧小区改造项目（含电动汽车充电设施建设或预留安装条件）完工后，老旧小区改造实施单位应组织街道（城关镇）、社区、小区居民、物业公司、供电公司等相关单位共同验收，督促及时整改存在问题，满足充电设施快速接电要求。

（六）履行电力报装审批程序。个人、充电设施运营单位（产权单位）按规定办理登记备案等相关手续后，通过“网上国网”APP申报用电报装手续，经过现场勘查、验收装表等环节，实现电力送电。充电设施应具备有序充电功能，并接受电网负荷调控。

五、工作要求

（一）加强组织领导。各地老旧小区改造牵头部门和供电公司要深刻认识做好保障老旧小区供电安全和充电设施建设的重要性，完善老旧小区改造协调推进机制，持续深入推进老旧小区供电设施改造及“电动福建”建设相关内容。老旧小区改造实施单位应会同街道（城关镇）、社区依托老旧小区改造工作专班，推动老旧小区供电设施改造和电动汽车充电设施建设同步实施。

（二）加强督促指导。各地老旧小区改造牵头部门应会同国网供电公司建立健全督促指导、检查评估机制，加强老旧小区供电设施改造、充电设施建设等相关工作的监督推动，对推动老旧小区电力扩容改造、“一户一表”改造、电动汽车充电设施建设等工作进度慢、成效差的，及时督促提醒、约谈，确保老旧小区供电设施改造和电动汽车充电设施建设工作见成效。

（三）加大宣传力度。各地要充分利用电视、网络、广播、新媒体等方式，广泛宣传老旧小区供电设施改造和电动汽车充电设施建设等相关工作的意义，并通过以案说法、微信互动、宣传月活动等群众喜闻乐见的方式，积极营造有利于老旧小区供电设施改造、电动汽车充电设施建设的工作氛围，进一步提升群众知晓率。




