附件2
《珠海市新能源（风光储充）事故应急预案
（征求意见稿)》起草说明

为进一步规范我市新能源（风光储充）领域应急救援工作，按照应急预案管理有关规定，珠海市发展和改革局组织编制了《珠海市新能源（风光储充）事故应急预案（征求意见稿)》(以下简称《预案》)，现将有关情况说明如下：

制定背景
能源安全事关国计民生，是须臾不可忽视的“国之大者”。2014年6月，习近平总书记提出“四个革命、一个合作”能源安全新战略，为我国统筹能源高质量发展和高水平安全提供了根本遵循。为进一步完善我市应急预案体系规范化建设，有效发挥应急预案在应对处置新能源（风光储充）事故中的重要指引性作用，全面提升我市新能源风力发电、光伏发电、电化学储能电站、充电基础设施等行业突发事件应急处置能力，最大限度地减少事故损失和事故造成的负面影响，确保人民群众生命财产安全、能源安全等，编制本《预案》。

二、法律法规政策依据
目前，国家、省、其他地市均未出台新能源（风光储充）事故应急预案。本次编制工作按照慎重原则进行，在广泛收集国内部分城市新能源（风光储充）事故案例的基础上，按照《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国能源法》《中华人民共和国电力法》《生产安全事故应急条例》《生产安全事故报告和调查处理条例》《突发事件应急预案管理办法》《生产安全事故信息报告和处置办法》《国家突发公共事件总体应急预案》《广东省突发事件应对条例》《广东省突发事件总体应急预案》《广东省突发事件预警信息发布管理办法》《广东省突发事件现场指挥官制度实施办法（试行）》《珠海市突发事件总体应急预案》《珠海市突发事件预警信息发布管理办法》等法律制度和政策文件编制本《预案》。

三、制定过程
（一）起草阶段。为建立健全我市新能源（风光储充）事故应急管理与应急处置机制，提高应急能力和处置水平，最大程度减少人员伤亡、财产损失和环境损害，保障电力产业稳定发展，维护社会和谐稳定。2025年2月中旬，我局起草了《预案》初稿，集成高效，涵盖风力发电、光伏发电、电化学储能电站及新能源汽车充电基础设施四大领域，针对各类设施的特有风险（如叶片断裂、电池热失控、充电桩火灾等）制定差异化处置措施，体现对新能源全产业链事故防控的系统性。

（二）征求意见情况
1.新能源企业和专家咨询论证采纳情况。2025年2月中旬至3月底，与我市新能源企业，行业协会及相关专家进行积极沟通，深入讨论，在征求意见前多次修改相关不符合要求的条款，直至《预案》满足可操作性。
2.行政系统内征求意见的采纳情况。2025年4月初，我局对《珠海市新能源（风光储充）事故应急预案（征求意见稿)》征求了相关市级主管部门、新能源企业等意见，并已根据意见修改完善。由于起草期间，与相关部门和新能源企业、专家主动沟通，充分讨论，在征求意见前已提前修改。因此，行政系统内各部门反馈的意见较少。其中，征求意见共收集了1条意见（已采纳），及时与反馈部门进行有效沟通和修改。
四、主要内容
《预案》由10个章节组成，包括总则、机构与职责、风险分析、监测预警、信息报告、应急处置、后期处置、应急保障、预案管理、附则。主要内容如下：

（一）明确响应分级标准。对新能源（风光储充）事故等级进行了划分，并按预防为主、关口迁移的原则，在调研新能源（风光储充）事故风险、企业及政府应急处置的基础上，明确了I级、Ⅱ级、Ⅲ级、Ⅳ级响应、先期处置或扩大应急的主体及应急预警的条件，为准确研判事故趋势，科学开展处置提供条件。

（二）明确应急响应程序。承接《珠海市突发事件总体预案》相关要求；明确启动I级、Ⅱ级、Ⅲ级、Ⅳ级响应的启动程序、先期处置或扩大应急的指挥主体；明确应急预警的程序和具体工作内容；明确响应调整、解除等规则。

（三）明确应急响应责任。明确了市新能源事故应急指挥部、指挥部办公室、指挥部成员单位、区政府（管委会）以及有关新能源企业的应急响应职责。

（四）明确应急处置措施。分析明确了新能源（风光储充）事故处置要点；明确了群众防护、现场侦检、人员疏散、专项处置、安全警戒、伤员救治、环境监测、信息发布、社会动员、响应终止等主要环节的工作原则和工作措施。

（五）明确协同衔接机制。明确发生事故后，事发新能源企业第一时间启动应急响应，并按IV、Ⅲ、Ⅱ、I级不同响应级别，明确组织应对、指挥协调的牵头主体和配合主体，各方协作关系，以及决策、上报应急处置流程。
（六）提供专业指导建议。新能源引发的电气火灾、风电叶片断裂/脱落、触电等典型事故情景提出了处置技术措施建议，为应急分组分工提供了指导意见。



