附件

毕节市加快电动重卡推广应用的实施方案

（征求意见稿）

为深入贯彻落实《省人民政府办公厅关于加快新能源汽车产业高质量发展推进“电动贵州”建设的指导意见》（黔府办发〔2023〕18号）、《省新型工业化工作领导小组办公室关于印发<关于加快新能源货车推广应用的若干措施>的通知》（黔新工办〔2023〕9号）文件要求，加快在重点领域推广应用电动重卡，结合我市实际，制定本实施方案。
工作目标

2025年，不断扩大工贸领域电动重卡推广应用场景，积极推进建筑、商贸、大型工地等领域电动重卡推广应用场景试点，加快推进运输行业电动重卡推广应用，力争全市推广应用电动重卡600台，累计推广应用电动重卡1500台。
2026年，持续扩大工贸领域电动重卡推广应用场景，建筑、商贸、大型工地等领域电动重卡推广应用场景和燃油重卡的替换、淘汰取得初步成效，力争全市推广应用电动重卡700台，累计推广应用电动重卡2200台。
2027年，推动工业、建筑、商贸、大型工地等领域电动重卡推广应用场景成效显著，燃油重卡替换和淘汰取得明显成效，力争全市推广应用电动重卡800台，累计推广应用电动重卡3000台。
二、加快电动重卡重点应用场景推广
（一）能源领域。充分发挥我市煤炭资源和燃煤电厂集群发展优势，2025年起，全市新建或改扩建的燃煤电厂、煤矿企业、洗煤厂、储煤场，在煤矿运输电煤至电厂、煤矿运输原煤至洗煤厂、洗煤厂运输精煤至储煤场、运输煤矸石、粉煤灰、脱硫石膏等运输场景中，原则上使用电动重卡承运。现有各燃煤电厂、煤矿企业、洗煤厂、储煤场要制定内部运输车辆新能源替代计划，逐步实现企业内部运输电动重卡全覆盖，购买煤矿、煤矸石、粉煤灰、脱硫石膏等货物运输服务时，同等条件优先使用电动重卡承运，推动露天煤矿等矿山实现绿色运输。在金沙县、黔西市等地打造电煤运输领域新能源重卡示范应用场景，对推动各地燃煤电厂及煤矿使用新能源重卡替代传统燃油车的进程起到示范引领作用。2025年，全市能源领域推广应用电动重卡200台，累计推广应用电动重卡930台；2026年，全市能源领域推广应用电动重卡320台，累计推广应用电动重卡1250台；2027年，全市能源领域推广应用电动重卡430台，累计推广应用电动重卡1680台。（责任单位：市能源局、市交通运输局，各县〔自治县、市、区〕人民政府〔管委会〕）

（二）非能源工贸领域。支持新建非煤矿山企业和工业园区、物流园区内的商贸企业大力推广应用电动重卡，鼓励现有非煤矿山企业和工业园区、物流园区内的商贸企业对现有的燃油重卡进行逐步替换和淘汰。鼓励水泥、混凝土等运量较大、中短运距集中的企业，购买运输服务时，同等条件优先使用电动重卡承运。2025年，全市非能源工贸领域推广应用电动重卡80台，累计推广应用电动重卡140台；2026年，全市非能源工贸领域推广应用电动重卡80台，累计推广应用电动重卡220台；2027年，全市非能源工贸领域推广应用电动重卡90台，累计推广应用电动重卡310台。（责任单位：市工业和信息化局、市商务局、市交通运输局，各县〔自治县、市、区〕人民政府〔管委会〕）
（三）建筑工程领域。支持新开工的工程项目使用电动重卡开展场内倒转运输，鼓励在建的工程项目提高电动重卡使用比例，鼓励承担渣土运输、预拌混凝土等的车辆业主更新应用电动重卡。2025年，全市建筑工程领域推广应用电动重卡5台，累计推广应用电动重卡5台；2026年，全市建筑工程领域推广应用电动重卡10台，累计推广应用电动重卡15台；2027年，全市建筑工程领域推广应用电动重卡10台，累计推广应用电动重卡25台。（责任单位：市住房和城乡建设局、市交通运输局，各县〔自治县、市、区〕人民政府〔管委会〕）

（四）强化示范带动。国有企业、取得政府特许经营权的企业、与国有企业合作的关联企业或个体、政府购买服务等，在新增和更新重卡时，原则上使用电动重卡。（责任单位：市交通运输局、市国资委，各县〔自治县、市、区〕人民政府〔管委会〕）
三、改善电动重卡应用环境
（五）降低电动重卡使用成本。落实好省级部门关于新能源货车使用ETC在省内高速公路通行费8.5折优惠以及实施政府定价（含政府指导价）公共停车场停车费当日首次2小时免费的优惠政策。鼓励其他停车场制定新能源货车停车优惠措施。（责任单位：市发展改革委、市市场监管局、市交通运输局，各县〔自治县、市、区〕人民政府〔管委会〕）

（六）落实峰谷分时电价。落实省级部门对新能源汽车集中式充换电设施执行峰谷分时电价的政策，同时做好电价政策宣传，切实加强服务，为电动重卡用户降低用电成本。（责任单位：市发展改革委、市能源局、毕节供电局）
（七）扩大电动重卡城区通行权限。各地要结合辖区实际合理设置中型以上货车禁限行时段及路段，积极保障电动重卡道路电子通行码的申领审核。（责任单位：市公安局，各县〔自治县、市、区〕人民政府〔管委会〕）
（八）支持开通电动重卡绿色预约通道。支持煤矿、燃煤电厂、磷矿企业、水泥厂等开通电动重卡绿色预约通道，运用大数据物流数字化平台，采取错峰有序的预约装卸货物方式，缓解车辆扎堆排队拥堵问题，及时结算电动重卡运费，提高运输效率。推动各燃煤电厂100%建设电动重卡卸煤专用通道；储煤场（中心）、铁路货运站（场）以及具备建设条件的煤矿企业100%建设电动重卡装煤专用通道；电动重卡专用装卸煤通道与燃油车通道分开设置。（责任单位：市能源局、市工业和信息化局、市自然资源和规划局、市国资委、市大数据局，各县〔自治县、市、区〕人民政府〔管委会〕）

（九）鼓励开展电动重卡促销活动。鼓励电动重卡生产企业通过以旧换新、加大优惠力度等方式推广新能源货车。鼓励有条件的企业实施充换电优惠等活动，加快电动重卡推广应用。（责任单位：市工业和信息化局、市商务局、市国资委，各县〔自治县、市、区〕人民政府〔管委会〕）

（十）强化金融支持。积极对接金融机构，创新金融产品服务，对创新商业模式的企业加大授信力度，鼓励金融机构探索开发符合新能源重卡行业特点金融产品。常态化开展政金企融资对接，清单化、动态化收集电动重卡行业企业融资需求，推送银行机构开展融资对接，支持银行机构按照法治化、市场化原则满足企业有效融资需求。(责任单位：市财政局、中国人民银行毕节市分行)
四、完善电动重卡配套设施建设
（十一）加强充换电基础设施建设保障。按照贵州省电动汽车充换电基础设施发展规划（2024-2027）及其子规划，加大集中式充换电站建设力度，严格落实新建停车场充电桩配建要求，实现高速公路服务区、普通国省干线公路服务区（站）充电站全覆盖。鼓励相关企业利用自有停车场自建充换电站，满足电动重卡充换电需求。提升社会投资充电基础设施建设的积极性，积极申报省级关于非财政性资金投资建设、符合国家标准的公用或专用充电基础设施的补贴（按直流桩200元/千瓦、交流桩100元/千瓦标准给予一定补贴）。电力部门加快推进公共电网检测、改造工作，提升电网服务能力，提供充电桩、换电站建设的报装、供电绿色通道服务，简化审批手续和工作流程。（责任单位：市能源局、市自然资源和规划局、市交通运输局、市商务局、市住房和城乡建设局、毕节供电局，各县〔自治县、市、区〕人民政府〔管委会〕）
（十二）强化充换电基础设施建设用地保障。对独立占地的集中式充换电站用地，鼓励采取长期租赁、先租后让、租让结合、弹性年期出让等方式供应，与其他建设项目共用土地的充换电项目可以采取配建方式供地。鼓励各县区以国有建设用地、村集体建设用地使用权联营或者入股方式提供土地,与社会资本合作,按要求建设充电设施。鼓励在现有停车场（位）等现有建设用地上设立他项权利建设充电设施。通过设立他项权利建设充电设施的，可保持现有建设用地已设立的土地使用权及用途不变。（责任单位：市自然资源和规划局、市能源局、市商务局，各县〔自治县、市、区〕人民政府〔管委会〕）
五、保障措施
（十三）加强组织领导。建立市级电动重卡推广应用工作机制，负责统筹协调全市电动重卡推广应用工作，由市政府分管负责同志担任召集人，市政府办公室分管负责同志、市工业和信息化局主要负责同志担任副召集人，市直各相关单位和各县（自治县、市、区）人民政府（管委会）分管负责同志为工作机制成员。工作机制下设办公室设在市工业和信息化局，负责电动重卡推广应用日常工作。（责任单位：市有关单位，各县〔自治县、市、区〕人民政府〔管委会〕）
（十四）狠抓责任落实。市有关单位要加强部门协同，形成工作合力，加大对重点领域电动重卡推广应用工作的统筹指导力度。各地要结合当地实际，明确工作要求和时间进度，落实推广电动重卡各项举措，确保电动重卡推广应用工作取得实效。适时召开全市重点领域电动重卡推介会，全面系统宣传电动重卡的优越性、相关优惠政策和示范推广应用情况。（责任单位：市有关单位，各县〔自治县、市、区〕人民政府〔管委会〕）
（十五）加大宣传力度。充分运用好政府门户网站、官方微信公众号等平台资源，宣传支持电动重卡发展的相关政策措施，引导相关行业形成使用电动重卡的良好氛围。及时总结宣传重点领域电动重卡推广应用的好的做法和典型经验，形成示范带动效应。（责任单位：市有关单位，各县〔自治县、市、区〕人民政府〔管委会〕）


